

EL TIEMPO

Año XI.—Núm. 3.332

Murcia.—Miércoles 3 de Abril de 1918

Red. y Admon., Polo de Medina, 2

Los del corro

En medio de los ditirambos que la prensa de la izquierda dedica al nuevo gabinete, sin olvidar al señor Maura, que ya para esos periódicos es un Maura liberal y progresivo, se notan frecuentes chispazos, que dan a entender que de nuevo se caldea la atmósfera por los interesados en que suba la presión hasta dar el estallido.

Es muy pronto para ese cambio radical, y sería demasiado ligero el paso que aclarará los bajos fondos de ciertas campañas, y por eso se comprimen los oñenstos; pero no tanto, que a las veces no se escape el relampago de esas impacientes y ponga de relieve el eterno móvil de ciertos elementos.

Sabido es que entre las primeras resoluciones adoptadas por el nuevo gobierno, figura la de reformar el reglamento del Congreso, y evitar la eterna discusión de asuntos, paralizándolo así la obra reformadora.

Precisamente, el arma que las oposiciones tuvieron siempre contra los gobiernos, fué la de la oposición y a ratos la de la obstrucción; y esa arma, los que la manejaban más a su placer, eran los elementos de la izquierda.

El proyecto de administración local, el de represión del anarquismo, y otros por el estilo, están dando fé de la eficacia del procedimiento, y de la forma en que se utilizó ese medio por los elementos de la izquierda.

Ahora ese gobierno, tan liberal, tan de la izquierda, tan entusiásticamente aplaudido por los elementos radicales, es el que va a dar la estocada de muerte a las oposiciones, con la consabida fórmula de «suficientemente discutidos».

Somos los primeros en reconocer, que de esos procedimientos de obstrucción se ha abusado en forma intolerable, por los eternos retardatarios del progreso público; creemos que está justificado el propósito de poner coto a todo lo que signifique abuso e intolerancia; pero es muy justo también, que por un momento paremos nuestra atención en lo que el hecho significa y en las consecuencias que del mismo se derivan.

Si esa reforma se hubiera pretendido por un gobierno, en el cual hubiera entrado el señor Cierva, la medida sería reaccionaria, brutal, tiránica, inspirada en el odio eterno a las izquierdas; pero ha sido el gobierno salvador, ha sido el conglomerado político nacional, y hay que resignarse a sufrirlo, y hasta aplaudirlo, porque así entra en los cánones de la política de la izquierda.

Solo alguno que otro contado periódico se atreve, pero de un modo tímido, y como si temiese que con su voz se turbaba la tranquilidad en que se desenvuelve gobierno de los prohombres, esbeza su recelo de que con ello se eche el cerrojo a las oposiciones, obligándoles a un forzado silencio.

Pero esto dicho en tal forma, que habría que hacer un estudio filológico y analítico, para poder sacar la esencia de la censura que se diluye entre un lenguaje dulzón y respetuoso.

Es el signo de los tiempos y la confirmación más evidente de la eterna farsa en que se vive, para el hogar todo sentimiento de energía y de vitalidad.

Lo más notable del caso es, que esos resquicios, por donde se escapa algo de la lógica que debiera presidir en las actuaciones de los elementos de la izquierda, no se advierten en la prensa de la corte, sino en alguno que otro periódico de provincias, que no están tan contaminados con la censurable confabulación.

Estos días pasados comentábamos el juicio atinado, dentro de sus extravagantes opiniones, de un periodista de la izquierda que echaba en cara a sus correligionarios esos jubilosos arrobos por la formación de un ministerio nacional, que era el tabullo del régimen contra las evoluciones revolucionarias.

Pues algo parecido se nota en algunos periódicos de provincias, que al comentar las resoluciones del nuevo Gobierno, no se resignan al papel de comparsas, que les han le-

gado los directores de la farsa madrileña.

Son datos con los cuales se escribirá en su día una de las páginas más notables de la historia patria.

Cosas

A San Sebastián ha llegado el ingeniero español señor Echevarría que presenta documentos para demostrar que es el inventor de los tanques que usan los ingleses en la guerra.

Pues, señor: no está mal. Los españoles resultamos primero inventores de los cañones de gran alcance, y ahora de los tanques; y todo para los extranjeros.

Porque en España seguimos «estancados».

Dice un periódico que el rey Jorge ha dicho que en el mundo no existe un corazón más grande que el del inglés.

Ya le echaría yo a Jerge algunos ingleses que conozco para que rectificara lo de la grandeza del corazón.

Hay quien lo tiene más pequeño que una lenteja y más duro que un Amadeo.

De un parte de la guerra: «Las ametralladoras inglesas disparan sobre los blancos que ofrecen los alemanes.»

Pues es una incorrección corresponder con metralla a una esplendidez de los teutones.

Mire usted que ofrecer blancos al enemigo, con lo caro que se ha puesto el embutido.

Ayer llegó el correo de Madrid con varias horas de retraso a consecuencia de haber quedado destrozados en el camino dos vagones de un tren carbonero.

Nunca sabe uno como tomar las cosas.

Unas veces se retrasan los trenes por falta de carbón en la máquina; y otras sufren retraso por sobra de carbón en la vía.

El conde de Romanones ha ultimado el proyecto de amnistía y lo llevará seguidamente al Congreso.

Bueno; es fácil que el proyecto se apruebe rápidamente, pero no tiene duda de que a la Cámara vá a llegar con mal pie.

De un telegrama taurino: «El primer bicho es famélico y se le retira al corral.»

Por lo visto también llegan a las dehesas las consecuencias de la carestía de las subsistencias.

Muñoz Seca, el afortunadísimo autor de tanto disparate teatral, estrenó anoche en Romea «El último pecado».

Tratándose de Muñoz Seca no estoy muy seguro de que sea el último.

De un parte de la guerra: «Los refuerzos que acudían solo servían para aumentar la carnicería. La masa humana retrocedía.»

¡Ave María! Esas noticias escalofrían.

CH.

El escultor Blay en Murcia

Como dijimos en nuestro número anterior, en el tren correo de ayer mañana llegó a esta acompañado de sus discípulos el ilustre escultor señor Blay.

El accidente ocurrido en la estación de Tobarra, hizo que algunas otras personas significadas que acudieron a primera hora a recibir a los expedicionarios se retiraran sin haber tenido el gusto de estrechar su mano.

Poco después de las doce llegaba a esta el correo siendo recibidos los distinguidos viajeros por el alcalde de la capital don Ceferino Pérez Marin, don Ricardo de la Cierva, el director de El Tiempo y el redactor de «El Liberal» señor Pérez Abril.

A punto de los expedicionarios se hizo la entrada en la población a pie, teniendo frases de elogio para

nuestra avenida de Colón y paseo de Florida Blanca.

En el Puente Viejo permanecieron largo rato admirando la perspectiva.

Sorprendióle muy agradablemente la vista de la fachada de la Catedral, de la que hicieron grandes elogios, prometiendo después visitarla más detenidamente con el fin de practicar sus estudios.

Quedaron en el Hotel Patrón, donde fueron saludados por el señor Catañ y don José María Ibañez.

Con el eminente maestro Blay vienen los señores siguientes:

Su hijo don Jaime Blay, don Ignacio Velasco, don Joaquín Rojas, don Daniel Pinciro, don José Rubín, don Jerónimo López Salazar, don Teodoro Terradillos, don Eusebio Galindo, don José Chicharro, don Ramón Arcaya, don Angel Alonso y don Federico Valdés.

En el Casino

Después de almorzar e invitados por el alcalde señor Pérez Marin estuvieron en el Casino visitando las dependencias y tomando café.

En el Museo

Desde el Casino y acompañados de los señores Pérez Marin, Bágüena, Catañ, Ibañez y representantes de la prensa local, marcharon al Museo donde recorrieron las distintas secciones del mismo.

Especialmente ante las vitrinas donde está colocado el antiguo belén de la marquesa de Salinas, el maestro Blay elogió gran número de las figuras que forman dicho belén, dando explicaciones interesantísimas que eran oídas con religiosa atención.

El señor Bágüena, que en materia de arte es un crítico de verdadera autoridad, coadyuvó a la labor del maestro con interesantísimos informes.

Exhibió después a los visitantes la cabeza de estudio del San Antón, de San Antón, que produjo en el ánimo del maestro y de los demás visitantes una impresión de asombro por la inspiración genial y por la realización de esa inspiración.

A requerimientos del maestro se hicieron cuatro fotografías para perpetuar la impresión y estudiar con mayor detenimiento la figura.

En la Catedral

Acompañados del Arcediano don Pedro Gil, los excursionistas visitaron con detención el Coro y admiraron el magnífico Cristo de Salcillo, acaso, una de las mejores producciones de nuestro inmortal escultor, mostrándose el maestro Blay entusiasmado de esa obra portentosa y en su deseo de poderla admirar a plena luz ofreció volver de nuevo esta mañana.

También estuvieron en el vestuario, ensalzando el maestro Blay la obra extraordinariamente admirable de Gabriel Pérez de Mena.

Iguales elogios tuvo para la capilla de los Velez y la de Junterón deseando también admirar esta con mayor atención como lo hará hoy.

Otra vez visitaron la fachada de la Catedral mostrándose el maestro sorprendido de la riqueza de detalles con que está avalorada esta obra admirable.

En el Malecón

Ya a punto de atardecer dirigieron al Malecón admirando el panorama y mostrándose complacidos de su visita a Murcia, que en frase del maestro Blay «comenzaba con muy buen pie».

Reciban nuestros visitantes nuestro cariñoso saludo de bienvenida, deseándole que su estancia entre nosotros les sea grata.

Mejoras locales

La explanada de la estación

El alcalde de esta capital señor Pérez Marin viene realizando, desde su entrada en la Alcaldía, gestiones encaminadas a conseguir el arreglo de la explanada de la estación y el alumbrado de la misma.

Durante los días que recientemente ha estado en Madrid el señor Pérez Marin, estas gestiones las ha llevado personalmente, celebrando entrevistas con el señor Muguruza, subdirector de la Compañía de M. Z. y A., de quien tanto puede esperarse en favor de esta población,

LA SEÑORA

DOÑA ANGELES SOLER CÁMARA, DE ROMERO

Ha fallecido a las once y media de la mañana de ayer

A LOS 80 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su viudo don José María Romero y Cifre, hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos, biznietos, sobrinos y demás familia,

AL PARTICIPAR a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida, les ruegan una oración por su alma y la asistencia a su funeral y entierro, que tendrán lugar: el primero esta mañana a las nueve y el segundo esta tarde a las tres y media, en la iglesia de Santa Catalina, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 3 de Abril de 1918.

Casa mortuoria: Plaza de Santa Isabel, 8. No se reparten esquelas.

dado el mucho cariño que a nuestra tierra profesa, y con don Juan Cervantes ingeniero de la mencionada compañía.

Como resultado de estas gestiones, he aquí la carta que ha recibido el señor Pérez Marin.

Madrid 22 de Marzo de 1918.

Sr. D. Ceferino Pérez Marin.

Mi querido amigo: Confirmando cuanto indiqué a usted en nuestra última entrevista, en la que me recordó sus dos gratas donde con tanto interés me recomienda el alumbrado y adoquinado del patio de esa estación, trasmito a usted la nota que el Jefe del Servicio Eléctrico de esta Compañía me ha dirigido por lo que el alumbrado se refiere:

«En la estación de Murcia no tenemos instalado el alumbrado eléctrico. Únicamente el depósito utiliza una antigua dinamo que está en bastante mal estado y que es insuficiente para las necesidades del mismo, habiéndose por lo tanto desechado varias veces las peticiones de la estación para colocar alguna lámpara en las entrevistas. Por estas razones y la gran distancia que hay entre el depósito y el camino de acceso, no puede aconsejarse el alumbrado que se pide por los medios que disponemos actualmente. La mejor solución sería recabar de la Central de Murcia nos hiciera buenas proposiciones (las corrientes) para poder instalar completamente el alumbrado, suprimir la dinamo del Depósito y alumbrar entonces el camino con la nueva instalación. Los precios máximos que pagamos son de 30 céntimos el Kw. para el alumbrado y 15 para la fuerza motriz.»

Respecto al adoquinado, no necesita repetir cuanto expuse en dicha entrevista, sino que de acuerdo con sus indicaciones, se han dado instrucciones al Sr. Jefe de Sección, para que vea a usted, se entere del adoquinado que usted me habló y pida precios y condiciones, que habremos de examinar con el deseo que todos tenemos de complacerle, aun cuando me temo que por favorables que sean las condiciones que se nos ofrezcan, nos veremos obligados a esperar se normalice algo la situación, porque ahora tenemos en suspenso todas las mejoras y nos limitamos forzosamente a las obras más indispensables para la seguridad de la circulación.

Deseando se presente oportunidad para complacerle, se repite su buen amigo s. s. q. e. s. m., D. Muguruza.

Celebraremos que estas gestiones den un resultado favorable y que el señor Pérez Marin consiga que esta mejora que Murcia entera aplaudiría figure en su ya brillante gestión al frente de la alcaldía.

Los padres de María conocían el pasado de Luisa, y solo por un retrato publicado se avienen a destruir la felicidad de su hija; pero más falso es todavía que los que rompieron la boda por eso, acepten después a Luis cuando la madre está escandalizando al mundo con su vida de deshonor. Falso que una madre que adora a su hijo, por darle la felicidad, se avenga a ser despreciada por él y permite que llegue a avergonzarse de llamarse su hijo. Falso que un hijo que siente veneración por su madre, lllore como un chiquillo cuando la cree una pérdida, huya de ella y se case tan contento dejándola arrastrarse por el lodo.

Y como la idea comienza a dibujarse en mitad del segundo acto, la obra, que tiene un primer acto muy bonito y que nos ofrecía la esperanza de una linda comedia, comienza a decaer visiblemente hasta llegar al final que, de puro decabezado, resulta burdo.

En lo que si se aorecita Muñoz Seca es en un profundo conocimiento del teatro y una maestría sin igual en la pintura de los tipos. Hay algunos como Almansa, el jardinero, el dueño del Hotel, que están admirablemente delineados.

El dialogo es ameno, hay chistes de muy buena ley, otros del género

gordo y escenas magistralmente combinadas.

La obra se aplaudió sin entusiasmo y gran parte del éxito correspondió a la interpretación que fué acertadísima. La Pino, como siempre, estuvo sencillamente admirable en su difícil papel; y con ella colaboraron la señora Zurita, señorita Pazo; y los señores Nogueras, Montenegro, Soto, Lagos, y en general cuantos tomaron parte en la obra.

La comedia se presentó con un precioso decorado y admirablemente vestida.

Esta noche se representará la comedia de Sardou (no de Prevost como dicen los carteles) «Divorcio monomono», obra en que la Pino hace una verdadera creación del papel de Cipriana.

Accidente ferroviario

El tren correo detenido

Ayer mañana a las cinco y media se recibió en el Gobierno civil un telegrama del jefe de estación de Navajuelos, dando cuenta de que el tren correo número 34 estaba detenido en dicha estación debido a un accidente ferroviario.

Después se recibieron otras noticias participando que no habían ocurrido desgracias personales, y diciendo que el accidente había sido debido al descarrilamiento de la máquina y algunos vagones de un tren de mercancías que marchaba delante del correo.

El accidente ocurrió a la entrada de la estación de Tobarra.

A las ocho de la mañana avisaron desde Tobarra que la vía había quedado libre.

El tren correo llegó a esta a las doce y media de la mañana.

TIRO DE PICHON

Con una tarde espléndida y distinguida concurrencia se celebraron ayer tarde las tiradas anunciadas empezando por la copa de S. M. el Rey, cuyas condiciones eran seis pichones y excluyendo dos cerros.

Tomaron parte en la misma los señores Lanzarote, Cierva, Durán, Romero, Unánua, Patiño, Peña, Guirao, Vidal, Arnaldos, Pascual, Sánchez San Julián, Bernazer, Giner, Viudes (D. A.), Viudes (D. J.), Aguilar, Pérez Gómez (D. F.), Pérez Gómez (D. P.), Hilla (D. L.), Hilla (Don M.), Mauricio, Brugarolas, Berna, Sanz, Fontes, Fuente Sol, Florit, Aguado, Martínez (D. R.), Sánchez, Bolinche, Aguilera (D. A.), Bañón, Aguilera (D. D.), Cremades, Germán, Giménez y Cruz.

Tiraron la quinta vuelta los señores Cierva, Romeu, Unánua, Patiño, Guirao, Arnaldos, Pascual, Sánchez, San Julián, Bernazer, Viudes (D. J.), Aguilar, Gómez Pérez (D. F.), Brugarolas, Bernal, Fuente Sol, Florit, Aguado, Martínez (D. R.).

La sexta los señores Cierva, Unánua, Arnaldos, Pascual, Sánchez, San Julián, Bernazer, Viudes (D. J.), Pérez Gómez (D. F.), Brugarolas, Berna, Mauricio, Brugarolas, Berna, Sanz, Fontes, Fuente Sol, Florit, Aguado, Martínez (D. R.).

El dialogo es ameno, hay chistes de muy buena ley, otros del género

nal, Fuente Sol, Florit, Martínez (D. R.).

La séptima los señores Pascual, Pérez Gomez (D. F.), Florit y Marti (D. R.).

La novena la erró el señor Pérez Gómez quedando en «poule» los señores Pascual, Florit y Martínez (D. R.). La décima erró el señor Florit, quedando los señores Pascual y Martínez (D. R.), errando el primero en la duodécima, ganando por tanto la copa de S. M. el señor Martínez (D. R.) que fué muy aplaudido y ovacionado.

Partieron los premios los señores Pascual, Pérez Gómez (D. F.), Florit y Martínez (D. R.).

A continuación se tiró la copa regalada por el Casino de Murcia por las mismas escopetas que habían tomado parte en la tirada anterior.

Tiraron la quinta vuelta los señores Lanzarote, Unanua, Arnaldos, Sanchez Sanchez San Julián, Bernacer, Aguilar, Fuente Sol y Cremadas.

La sexta la tiraron los señores Lanzarote, Unanua y Arnaldos, quedando excluido el primero en la novena y el señor Arnaldos en la décima, siendo por tanto el ganador de la copa discutida el señor Unanua, que fué también muy aplaudido y ovacionado.

Partieron el primero y segundo premio los señores Lanzarote, Unanua y Arnaldos.

Después tuvo lugar la tirada con premios para señoras, quedando en «poule» en la cuarta vuelta los señores Cuirao, Arnaldos, Pascual y Florit, que por falta de luz fueron sorteados los cuatro premios, que pertenecieron a las escopetas de los señores Pascual, Florit, Arnaldos y Guirao por el mismo orden, no habiendo podido enterarse el reporter por lo avanzado de la hora en que terminó la tirada, de los nombres de las señoras que les correspondieron las escopetas ganadoras de los premios.

Una comida íntima

El gremio de cocineros y asimilados

Anteanoche tuvo lugar en la Casa del Pueblo una comida íntima en honor del presidente honorario y presidente y secretario efectivos de la sociedad de cocineros y similares señores Diez Guirao de Revenga, Esteban y Echevarria.

Los homenajeados hicieron uso de la palabra, dando las gracias por el homenaje que se les tributaba.

Vuelco de un carruaje

Un herido

Ayer tarde a la una regresaba de la estación un coche conduciendo viajeros a uno de los hoteles de esta.

Al llegar a la plaza de la Media Luna, frente a la iglesia del Carmen, volcó el carruaje resultando uno de los viajeros con heridas, que afortunadamente no fueron de cuidado.

El herido fué asistido en la sacristía del Carmen y en la farmacia del señor Muñoz Ferrer.

El vuelco fué producido por el mal estado de los railes del tranvía.

Intercambio de prisioneros

Un convenio

El embajador español en Berna comica al ministro de Estado que los delegados de Alemania y Bélgica han firmado un Convenio de intercambio de prisioneros civiles.

En el acto de la firma se pronunciaron discursos de reconocimiento a la iniciativa del rey de España y del Gobierno español en favor de los prisioneros.

La nota del Presidente

Visitas a Maura

En la Presidencia nos han facilitado esta mañana la nota oficiosa de costumbre y que dice así:

El presidente del Consejo señor Maura ha celebrado varias conferen-

cias con los ministros, referentes a asuntos de cada departamento.

Ayer conferenció con los ministros de Gobernación y de la Guerra y esta tarde lo hará con el de Gracia y Justicia.

Esta mañana a la hora de costumbre estuvo el señor Maura despachando con el monarca.

Después recibió al señor Maura la visita del embajador de los Estados Unidos, con quien celebró una extensa conferencia.

El Gobernador civil de la Coruña cumplimentó al presidente del Consejo.

Ultimamente el señor Maura estuvo en el domicilio del ministro de Hacienda señor Besada, qua continúa enfermo.

Conferenció con el señor Besada de asuntos relacionados con su departamento.

El Consejo de esta tarde

Lo que se ha de tratar en él

En el Consejo que esta tarde a las cinco y media se celebrará en la Presidencia se ocuparan los ministros de la situación de Barcelona, estudiando las impresiones que de dicha capital trae el ministro Fomento señor Cambó.

Se supone que también se ocuparan los ministros de la provisión de las senadurías vitalicias vacantes.

La combinación de gobernadores

Los que entrarán

En los centros políticos se ha hablado esta mañana de la combinación de gobernadores.

Se decía que esta será poco extensa, pues los gobernadores regionalistas han retirado las dimisiones que tenían presentadas.

Asegurabase que salvo algún traslado, las provincias que entrarán en la combinación serán Málaga, Alicante, Badajoz y Albacete.

DE FOMENTO

Disposiciones del ministro

En el ministerio de Fomento se han dado las ordenes necesarias para el libre transito de siete millones de agujas de fabricación alemana destinadas a la fabricación de género de punto, que se hallan detenidas en Suiza y que estan destinadas para España.

Este material se espera con gran impaciencia, pues su llegada ha de servir de solución al conflicto gravísimo de la paralización de fábricas y talleres.

Consejo de ministros

Al entrar fué interrogado por los periodistas mostrándose muy optimista.

Espera llegar a un acuerdo con los mineros asturianos.

Confía en la eficacia de las medidas que se han adaptado para evitar la aglomeración de buques en Asturias.

El Consejo terminó a las nueve y quince de la noche.

Cambó facilitó la nota de lo tratado.

Ventosa expuso sus propósitos de tasar el precio de los trigos, harinas y carbonos.

Si son posibles las restricciones serán impuestas en el consumo.

El Consejo se mostró conforme con las orientaciones de Ventosa.

Se aprobó el proyecto de amnistía y despacharon varios expedientes.

Se deliberó extensamente sobre el proyecto de reformas militares, para ser presentado a las Cortes.

Fueron aprobados un proyecto de crédito para los servicios de Correos y Telégrafos y otro reglamentando la jornada mercantil.

Teléfono de EL TIEMPO Núm. 25.

LAS CORTES

(De la noche) POR TELEGRAMA CONGRESO

A las tres se abre la sesión bajo la presidencia de Villanueva, entrándose en la orden del día.

Portilla impugna el acta de Alicante.

La defiende Francos Rodriguez, siendo aprobada.

Se aprueban las restantes actas después de breve debate, levantándose la sesión.

SENADO

Se abre la sesión a las tres y cuarto.

Preside Groizard.

En los escaños hay bastante animación.

Groizard tomó juramento a los senadores presentes.

Labra y Altamira prometen.

Son reelegidos los secretarios que obtienen 121 votos.

Groizard agradece el nombramiento de presidente de la alta Cámara, dedicando grandes elogios a la sabiduría del rey en los actuales difíciles momentos.

Requiere el patriotismo de todos para ayudar al Gobierno.

Groizard es ovacionado.

Se reelige la Comisión de actas, se sortean las secciones y se levanta la sesión.

DE POLITICA

Acta anulada

La Comisión de incompatibilidades del Congreso ha anulado el acta de Llanos por el artículo 29 habiendo sido solicitada la anulación por el mismo candidato proclamado.

Otras actas

Mañana se resolverán las actas de Yecla, Santa Cruz y Las Palmas.

Discusión del Mensaje

Es probable que hasta el lunes no comience en el Senado la discusión del Mensaje de la Corona.

La comisión será presidida por Rodriguez Sampedro.

Las expediciones a América

Esta tarde se rumoreaba en el Senado que en breve se reanudarán las expediciones a América.

Oficialmente se guarda impenetrable reserva sobre este asunto.

Conferencia

El representante de la compañía trasatlántica ha celebrado hoy una extensa conferencia con Dato.

Senadurías vitalicias

Se aseguraba esta tarde que para ocupar las senadurías vitalicias vacantes serán nombrados Daniel López, el conde de Trenol, el Caralt y el de la Mortera.

El año económico

Se insistía esta tarde en los círculos políticos y en ambas Cámaras que el Gobierno implantará el año económico que comenzará a regir en primero de Julio.

Sargentos y brigadas

Los sargentos y brigadas licenciados conferenciaron con Romanones para pedirle que les apoye en su pretensión de ser admitidos de nuevo.

La salud del rey

En los círculos políticos se habla esta tarde de la salud del rey.

El monarca sigue mejorando.

Fué visitado por el doctor Varela. Solo recibió esta mañana a despachar al presidente del Consejo.

Madrid y provincias

Madrid.—Pintor fallecido

Ha fallecido el ilustre pintor paisajista Agustín Lhardy.

Noticia falsa

«La Tribuna» publica un telegrama del Ferral diciendo que ha llegado a dicho puerto el diestro Belmonte y su esposa.

La noticia es inexacta habiéndose comprobado que se trata de la broma periodística.

Toledo.—Un terremoto

Se ha dejado sentir en esta un violentísimo terremoto que ha dejado consternada a la población.

Barcelona.—Noticia desmentida

Se ha desmentido la noticia de que el «Infanta Isabel» desista de su viaje a América, para donde marchará el jueves.

El nuevo gobernador

Se asegura que Picó sustituirá a Rothivos en el gobierno civil de Barcelona.

Huelva.—La huelga se extiende

La huelga de mineros se ha extendido hasta las minas de Riotinto.

Cádiz.—Aumenta el malestar

Aumenta el malestar en la población por la prohibición de los Estados Unidos de importar vinos.

Toros en Madrid

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Con un lleno completo se ha celebrado la primera corrida de abono en la que han actuado de matadores Gaona, Joselito y Camará, que estuvieron deslucidos.

El cuarto corneal picador Moyano fracturándole la escapula.

Al banderillar Camará al quinto fué corneado. Resultó con una fuerte contusión en el pecho.

La guerra europea

Es natural que en una ofensiva el avance inicial sea mayor que el de los días posteriores, ya que el enemigo, advertido del peligro, dispone de tiempo para ir acumulando reservas estratégicas en los puntos más amenazados; y es natural que cuando se ejecuta un avance grande, se sufran las bajas inherentes a esa operación en un frente de más de 50 kilómetros, se cogen 70.000 prisioneros y material de guerra abundante, se busque un descanso que permita la reconstitución de las propias fuerzas y la evacuación de material, prisioneros y heridos.

Sin embargo de todo esto, y de constituir lo apuntado el abc del arte militar, bastó una ligera detención—que no llegó, ni mucho menos, a ser absoluta—de los alemanes, para que ya los aliados y aliadófilos echasen las campanas a vuelo diciendo que la ofensiva alemana estaba fracasada.

Los hechos tienen, a pesar de todo, una fuerza irrefragable, y no hay literatura que pueda anular la realidad. El examen de esos hechos en las dos jornadas últimas nos hacen ver:

1.º Que Alemania está decidida a poner en juego todos sus medios para obtener la victoria completa en la ofensiva que inició en la jornada del 21; y así lo prueba el haber retirado del Mosa el Ejército del general Galwitz, llevándolo a la izquierda del que manda el Kronprinz. Ese Ejército se compone de 13 divisiones austríacas, y no se le enviaria si no hubiese decidido empeño en proseguir el avance; y

2.º Que el alto mando alemán sigue avanzando contra Amiens y contra París, los dos objetivos que ahora se vislumbran. Para la consecución del primero supone un adelanto la conquista del Demouin; para el avance sobre París lo supone la conquista del fuerte Renaud que protege el adelantado por la cuenca del Oise.

Hay, como decimos, un doble objetivo en la gigantesca operación emprendida por Alemania. El primero es la toma de Amiens, para avanzar después sobre la costa, cortar la comunicación de ingleses y franceses y establecer una base naval de submarinos que imposibilite la navegación por el canal.

El segundo, es la amenaza de París, no para conquistar esta ciudad, sino para causar un efecto moral deprimente en Francia que suponga la entrega de este país.

En la realización del primero de los dos objetivos es donde se tropieza con menores obstáculos, gracias a un hábil envolvimiento de Amiens por las dos alas, atacando al Norte por Arras, y al Sur por Meulan. En cambio, la realización del segundo se hace más difícil por tener que contener todas las reservas acumuladas por Feoh entre el Avre y el Oise.

VI ANIVERSARIO
del señor

Don Emiliano López Peñafiel

Ingeniero agrónomo, Director de la Estación Sericícola
que falleció en esta ciudad el día 4 de Abril de 1912

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán las misas que se digan mañana 4 a las siete, siete y media y ocho, en la parroquial de Nuestra Señora del Carmen.

Sus hijas doña Josefa y doña Marina López Meca, e hijo político don Emilio Zurano Muñoz,

Al dedicar estos sufragios ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado y asistan a dichos actos, por lo que quedarán agradecidos.

Murcia 3 de Abril de 1918

Resumen de Operaciones

(De la tarde) (POR TELEGRAMA)

La ofensiva alemana

Al Norte del Somme hubo combates persistentes de artillería.

Entre el arroyo de Luce y el río Avre un resultado ataque de las huestas germanas logró apoderarse de las alturas situadas al Norte de Meruil.

Los tudescos resistieron bravamente numerosos y furiosos ataques de ingleses y franceses.

En un avance local en la orilla occidental del Avre se apoderaron las tropas imperiales del bosque de Arrachis.

Resultaron absolutamente inútiles las tentativas reiteradas de las divisiones francesas para recuperar, por medio de violentos asaltos, las aldeas y alturas perdidas entre Domart y puntos adyacentes.

Los ataques de los aliados se malograron, sufriendo numerosas bajas.

Desde Montdidier a Noyon sigue la situación estacionaria.

De los demás frentes no hay noticia alguna de interés.

En Francia y Bélgica

Informes franceses

París oficial.

En Oise y Somme reina tranquilidad.

Entre Somme y Deuin progresan los franco ingleses.

Informes alemanes

Berlin oficial.

Rechazamos los ataques a las alturas de Luse y el Avre causando grandes pérdidas al enemigo.

Los franceses continúan bombardeando Laon causando víctimas civiles.

Derribamos 22 aparatos y 5 globos.

Bombardeo de París

Continúa el bombardeo de París con el cañón de largo alcance, desconociéndose más detalles.

La evacuación de Amiens

Poincaré visitó varias localidades de Amiens presenciando la evacuación de la población civil.

Clemenceau

Clemenceau ha visitado las primeras líneas.

Varios proyectiles rompieron los cristales del auto que ocupaba el presidente.

Noticias

Al cumplir ahora el XXVIII aniversario del más maravilloso de los descubrimientos contra la tisis, forzoso es recordarlo a todas aquellas personas que a causa de una vida desenfrenada y molición han llegado al borde de la tuberculosis. La Real Academia de Medicina, después de un escrupuloso análisis, certifica que el Jarabe Hipofosfito Salud, es el más eficaz para combatir la tós, la disnea y la falta de vigor y lozanía. Para huir de toda imitación fijese el comprador si en la etiqueta exterior se lee con tinta roja: Hipofosfito Salud.

Viajeros

De Madrid regresó ayer en el correo el senador don Isidoro de la Cierva.

CONSERVAS TREVILIANO

SUN PREFERIDAS A TODAS

Foot-ball

Hoy miércoles a las cuatro en punto de la tarde se jugará un interesantísimo mach, entre los primeros equipos «Stadium», de Madrid y Murcia F. C.

Esperamos se encuentre concienzudísimo el campo, por tratarse de unos partidos de tanta importancia.

CAJA DE AHORROS del Banco de Albacete

3 por 100 de interés anual. Horas de Caja. Por la mañana de 9 a 1. Por la tarde de 3 a 4'30.

Defunción

A la avanzada edad de ochenta años ha fallecido después de larga y penosa enfermedad la virtuosa señora doña Angeles Soler Cámara.

A su afligido esposo don José María Romero Cifre, hijos entre ellos don José Antonio Romero Soler, hijos políticos especialmente a nuestro querido amigo don Francisco Soler, nietos y demás familia, les acompañamos en su justa pena por tan dolorosa pérdida.

Espectáculos

Romea

Compañía de conjunto de comedia española de Rosario Pino.

Función para hoy: La comedia en tres actos de Marcelo Prevost «Divorcímonos». A las nueve y media.

Circo

Compañía de zarzuela de Pepe Angeles.

Funciones para hoy: La zarzuela en un acto «Los novios de las chachas». A las seis y media.

La zarzuela en un acto «Los cañetes de la reina y «Los novios de las chachas». A las nueve y media.

Ortiz

Seccionés de cine a las seis y media y a las diez.

La grandiosa película «La sombra del pasado». Exito de Jesusita Lazcano.

Páginas de la campaña

El bombardeo de París

Decían los franceses que la batalla había aminorado en sus sectores y ello les hacia concebir la esperanza de que la gran ofensiva iba perdiendo intensidad, pero resulta que esa aminoración era como una pausa ligerísima para atacar de nuevo con poderosas energías.

Las operaciones marciales al Norte del Somme son las que en la jornada última no han alcanzado idéntica violencia que en los días anteriores.

Parece, sí, que nuevas fuerzas germanas han atacado directamente a Arras, mas sin acentuar rotundamente su empuje.

Los ingleses procuraron reiteradamente contraatacar con la finalidad manifiesta de recuperar Albert, pero sus reacciones fueron infructuosas y dieron margen a un caudal considerable de bajas.

Desde ahora es mayor la energía

bélica en la zona comprendida entre el Ancre y el Somme donde los atacantes disputan a los defensores, palmo a palmo, el terreno.

Entre el Ayre y el Oise la acción es violentísima contra la línea francesa que empieza en Moreuil, con ornea Montdidier, y sigue por el Norte de Lassigny hasta el Sur de Noyon.

En estos sectores las aguerridas tropas de Kronprinz prusiano se batían con denodado tesón.

En su empuje los alemanes han limpiado de enemigos el terreno que tienen a su frente, han rechazado a las fuerzas defensoras y a las divisiones de reserva que acudieron en su auxilio, consiguiendo ocupar Beaucourt y Mezieres.

Se malograron los furiosos ataques franceses contra Montdidier y las tropas que acudilla el General Petier, han iniciado la destrucción de Laon.

El bombardeo de Paris continúa enérgico y resuelto, originando una depresión inmensa del espíritu público que llega a sospechar, ante la tenacidad del bombardeo, en la proximidad de las divisiones germanas a la capital francesa, como consecuencia de haber roto la línea franco-inglesa en su tremendo empuje sobre el Somme.

El bombardeo empezó el sábado 23 a las 7 y media de la mañana, durando ese día hasta las cuatro de la tarde y volviendo poco después a persistir hasta las 8 y media de la noche; el domingo se mantuvo de 7 y media de la mañana a 4 y media de la tarde, el lunes desde la una de la madrugada hasta las siete de la mañana, y así sucesivamente los demás días, cayendo proyectiles de cuarto en cuarto de hora, y produciendo además del efecto moral ya transcrito, el material, de daños considerables y numerosas víctimas.

El viernes cayó un proyectil en una iglesia, matando 75 fieles e hiriendo a más de 90.

Los técnicos han tenido que rendirse a la realidad y admitir como cierta la que creyeron fantástica invención.

El General Mochot, director de los servicios de artillería en Paris, ha dicho que la existencia de un cañón de un alcance de 100 a 120 kilómetros no es motivo de asombro para los batísticos.

Es una invención maravillosa, pero no un imposible.

COMANDANTE CUNAXA

Bolsa de Madrid

Después del alza repentina que por motivos políticos, registramos la semana pasada en todos los fondos públicos, sobrevino la natural reac-

ción, para rectificar optimismo exagerados.

El Interior 4 por 100, que había quedado el sábado anterior a 78, se hizo a 78'25 y 78'30, con avance de la fracción.

A fin de mes perdió, en cambio, 15 céntimos; pues acabó a 78'25, contra 78'40 del sábado anterior.

El Exterior al contado pasó de 88'50 a 87'90, marcando así un retroceso de 60 céntimos.

A fin de mes no se hizo en toda la semana, quedando, por lo tanto, a 88'50, que fué el cambio anterior.

De los Amortizables, el 4 por 100 ganó medio entero, a través de su habitual desanimación, cerrando a 86'50.

El 5 por 100 antiguo se movió sin orientación definida; pues aun cuando de sábado a sábado perdió, aparentemente, 60 céntimos, es de tener en cuenta que la cotización más alta se refiere a una serie de las chicas.

Las carpetas del nuevo perdieron cinco céntimos, para luego recuperarlos y quedar a 94, con gran uniformidad.

Los Tesoros del 4'75 por 100 cedieron de 103'50 y 103'40, según series, a 103'30. Los nuevos del 4 por 100 se cotizaron oficialmente por primera vez, y cerraron la semana 65 céntimos por cima de la par.

Entre los valores bancarios, las acciones del Banco de España mejoraron un entero, quedando a 510, y otro las del Hipotecario, que llegaron a 215. Las cédulas de este último siguieron, sin variación, a 100 y 106. El Hispano-Americano y el Español de Crédito repitieron sus precios anteriores de 202 y 99, respectivamente. Y el Rio de la Plata, bajó de 276 a 273.

De los títulos industriales, la Arrendataria de Tabacos a 294, sin variación; La Unión y El Fénix a 166'50; Explosivos a 305; Alcohólicas a 125'50; Altos Hornos a 526, y Construcciones metálicas a 79.

Las Acciones de la Duro Felguera no se publicaron al contado; pero se ha acordado liquidaciones provisionales de operaciones a fin de Abril, a los cambios de 209'40 y 214, incluyendo en este valor la eventualidad de que la ofensiva que se está desarrollando en Francia pueda acortar la duración de la guerra.

Se hicieron las preferentes de la general Azucarera a 87 al contado, y a 88'50 y 87'50 y 75 a fin corriente, pagándose dobles de 0'65 y 0'70 al proximo; en el corro se hicieron a 86 a fin corriente, y 87'59 y 87 al proximo, habiéndose acordado liquidación provisional de operaciones a fin de Abril a 87.

Las ordinarias a 37'50 al contado, con doble de 0'30 al proximo.

Los Ferrocarriles persistieron en su flojedad.

Los Nortes pasaron de 267 a 265, y los Alicante de 310 a 305.

En obligaciones, las de la general Azucarera, sin estampillar, a 87'75 y a 85, y estampilladas a 82'25.

El cambio internacional tuvo algunas oscilaciones; pero, tanto los Francos como las Libras, acabaron perdiendo terreno. Los primeros pasaron de 64'45 a 69'55 y 68'85, y las segundas, de 18'89 a 18'70, pasando sobre ambos la incertidumbre de lo que viene ocurriendo en el frente occidental.

En los Mercados

Trigo

En Valladolid, las ventas al detall son muy reducidas, lo mismo que las operaciones ultimadas, que lo han sido al precio de 81,50 y 82 reales fanega.

La plaza de Benavente cotiza a 78 reales fanega; León, entre 75 y 76; Medina, de 78 a 79; Burgos, áлага, a 75; mocho y rojo, a 74.

Sigue la paralización del negocio en las plazas de Arévalo y Palencia.

Harinas

En Barcelona se cotizan: extra blanca, número 1 (con saco), de 58'50 a 65 pesetas; superfina blanca, número 2, de 56'50 a 59; número 3, de 50 a 52'50; número 4, de 41'66 a 43'38; segundas, de 36'66 a 37'50; terceras, de 33'33 a 36'66; cuartas, a 33'83; extra fuerza, número 1 (con saco), de 61 a 63; superfina fuerza número 2, de 56 a 58; número 3, de 47 a 49; número 4, de 41'66 a 43'33; segundas, de 35'83 a 36'66; terceras, de 33'33 a 34'16; cuartas, de 32'50 a 33'32.

Habas

En Barcelona se ofrece la clase Extremadura a 50 pesetas, y en Sevilla las mazaganas y las chicas, de 43,50 a 44 pesetas.

Cebada

A 53 reales fanega se cotiza en Valladolid.

Benavente la ofrece a 56 reales fanega; Medina, de 54 a 55; León, a 66; Burgos, a 55; Palencia, a 54; Barcelona: Mancha, a 44 pesetas; comarca, de 44 a 44'50.

Maiz

El mercado de Barcelona lo ofrece a 49,50 pesetas, y Sevilla, de 47 a 47'50.

Aceites

La plaza de Sevilla consigna como precios medios: aceites nuevos, corrientes, limpios, poca acidez, menos de tres grados, a 18 pesetas los 11,50 kilos; más, endebles, a 17.

Capital en oro

Por vez primera aparece el balance del Banco de España con más de

El Magisterio Moderno

Academia dirigida por don José Ayuso Patró, don Gerónimo Ramirez Xarriá y don José Lopez Nicolás, alumnos de los Institutos Nacionales, que en las últimas oposiciones a Escuelas, obtuvieron los números 5, 8 y 10 respectivamente

Esta Academia se abrió el día primero del presente Abril, dedicándose a enseñar los estudios completos del Bachillerato, Magisterio, Comercio y Practicantes; pero muy especialmente se dedicarán a la preparación para las venideras oposiciones a Escuelas de niños y niñas que se han de celebrar en breve en esta capital.

Los honorarios serán módicos y el alcance de todas las fortunas. Para matrículas y demás detalles dirigirse a la calle de la Fraternidad, núm. 26.—Murcia.

2.000 millones de pesetas en oro, propiedad del establecimiento. En Mayo de 1916 alcanzó 1.000 millones de pesetas. En menos de dos años el «stock» oro aumenta otros 1.000 millones, y es una satisfacción para España y para nosotros, como españoles, registrar estos hechos favorabilísimos relacionados con la posesión de metal amarillo.

Los billetes tienen una garantía superior al 70 por 100 en oro, y a más de 95 por 100 entre oro y plata.

Sobre el cañón de largo alcance

«Journal des Débats» manifiesta que se han adoptado medidas para proteger a los niños de las Escuelas de los bombardeos del cañón de largo alcance, y añade:

«Se trata sencillamente de un cañón formado por un tubo de acero muy largo, rodeado de enorme bloque de cemento. El alcance de ese cañón fijo será regulado por la carga de la pólvora, más o menos fuerte.»

«Le Figaro» escribe, con el título de tercer día de bombardeo de Paris (el 25):

«El primer disparo se oyó a las seis y cincuenta. Una granada, dos, tres, cuatro...»

Continúa el cielo azul, y la gente se dedica a sus asuntos.

A medio día se oye el aviso de que ha concluido la alarma. Poco después suenan nuevas detonaciones.»

M. Mithouard ha dicho en el Hotel de Ville, sobre el bombardeo de la gran ciudad.

«Es superfluo hablar del horror que nos inspira la exterminación preparada de niños, viejos y mujeres.»

Paris ha respondido, dando ejemplo de valor y sangre fría.

He recorrido durante los tres últimos días los barrios atacados, para llevar a los heridos y a las familias de las víctimas las simpatías de la Asamblea municipal.

He visto los más crueles espectáculos; he sido testigo de los más conmovedores dolores. No he visto nada más bello que la unánime resolución con que Paris, herido, redobla su trabajo.

La villa, en una magnífica unión

moral, se levanta por encima de esos odiosos atentados.

La villa acepta finalmente las palabras de la orden que se le da: «La vida pública continúa.»

El Consejo municipal, según «Le Temps», se ha ocupado de los medios de asegurar la protección a los niños, habiéndose de facilitar la evacuación de los muchachos, concediéndose socorros a las familias necesitadas que quieran enviarlos a provincias.

También se estudia el asunto, por lo que afecta a enfermos, viejos y refugiados, y utilización de refugios contra los bombardeos.

Van a ser utilizados los sótanos de las casas, cuyos inquilinos salen de Paris, para que el público pueda entrar en ellos en cualquier momento.

El cañón de 240

Uno de los más eminentes ingenieros de Artillería naval ha dicho a «Le Temps»:

«El alcance de un cañón depende únicamente de dos factores: la velocidad del proyectil a la partida, y la resistencia del aire.»

Si esta resistencia se reduce a cero, se puede calcular una velocidad inicial de 1.200 metros por segundo, para un alcance de 120 kilómetros.

Se puede admitir un tercer factor, que las granadas lleven, como los torpedos, una especie de motor, que aumente la velocidad durante el recorrido.»

¿Hay más de un cañón disparando sobre Paris?

«Le Temps» observa que en los comunicados alemanes se dice:

«Bombardeamos la fortaleza de Paris «con cañones» de largo alcance.»

Las explosiones

«La Republique Française» expone que las explosiones de las granadas del cañón de gran alcance son muy fuertes, añadiendo que las granadas han caído a derecha e izquierda de una línea determinada.

Los fragmentos de las granadas, sometidos al examen de los servicios técnicos de Artillería y del Laboratorio municipal, son de acero, de siete centímetros de espesor.

El cañón de Chilowsky

Dicen varios periódicos franceses que la invención del ruso Chilowsky

consiste en aumentar considerablemente el alcance de los cañones, sin que sea preciso cambiar su forma ni la fabricación de proyectiles.

La invención de Chilowsky, estudiada por Mr. Huguénard, profesor de Física del Liceo de Belfort, fue sometida en Junio de 1917 al examen de M. J. L. Breton, ministro de Invencciones.

Consiste en proveer al proyectil de un cohete especial, que durante el trayecto le envuelve en una capa de aire caliente, la cual disminuye considerablemente la resistencia del aire.

Según Chilowsky, una granada de 240, lanzada a la velocidad inicial de 950 metros por segundo, puede tener un objetivo situado a 90 kilómetros de distancia.

Si la velocidad inicial es de 1.000 metros, el alcance será de 105 kilómetros.

En experiencias realizadas en condiciones normales de tiro, granadas de 37 milímetros han sido aumentadas de alcance en un 95 por 100 por el procedimiento Chilowsky.

En otros casos el aumento ha sido de 55 y 72 por 100.

«Los ensayos—añade «Le Republique Française»—continúan actualmente bajo la dirección del citado ingeniero ruso.»

Precios de Mercado

Precios del día 2:

LONJA

Patatas, 14'00.—Cebollas, 3'00.—Nabos, 3'50.—Alcachofas, 2'50.—Zanahorias, 0.—Limones, 0'00.—Coliflores, 0'80.—Ajos, 00'10.—Guisantes, 30'0.—Tomates, 00'00.—Habas 6'00.—Bolas, 00'00.—Cardos, 0'00.—Cebollas tiernas (docena), 0'15.

PESCADERIA

Precios del día 2:

Pescada, 2'50.—Dento 2'50.—Calamares 4'00.—Sardina, 2'00.—Boga, 1'60.—Mujol, 1'80.—Dorada, 2'00.—Jibias, 1'75.—Pulpos, 1'40.—Boquerón, 1'00.—Salmonetes, 3'00.—Bonito, 0'00.—Pajel, 2'50.—Besugo, 0'00.—Atún, 3'50.—Pescadilla, 3'00.

Se compra PAPEL VIBRO a VEINTE céntimos el kilo, en la Fábrica de Borrax del Paseo de Garay, frente al Molino del Marqués.—Teléfono 267.

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR

DON FEDERICO DIEZ PUCHE

Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble.

Jabonerías, 10

Peinas para Manilla

Surtido inmenso: Las últimas creaciones: BAZAR MURCIANO

Imp. de EL TIEMPO

La señora Delaroche reflexionó un momento, dudando si accedería a este nuevo capricho, pero confiando poco en la presencia de ánimo de su esposo, a quien veía cambiar diariamente, decidióse a acompañarle.

Comprendió que perseguido, por decirlo así, obligado por la obsesión de su espíritu débil a ir a Nogent aquella noche, había que hacerlo solo.

—¡Pues bien, te acompañaré! dijo; pero démonos prisa, no me gusta encontrarme de noche en aquellos parajes.

Sin reflexionar más, fueron a vestirse ropas obscuras; y después de haber prevenido a Clara, dirigiéronse a la estación de Circunvalación.

Una hora y media más tarde caminaban en plena obscuridad por la desierta orilla de la Marne. Temiendo llamar la atención, continuaban su camino en un profundo silencio.

Pronto estuvieron cerca de la casa, y, por prudencia, dieron la vuelta al muro para penetrar por la pequeña puerta del jardín.

La señora Delaroche abrió sin ruido, empujó suavemente la puerta y entró.

Su marido, muy pálido, turbado ya, pasó detrás de ella, olvidándose en su emoción de cerrar la puerta.

Después encendieron una linterna, sorda con

postiguillos de lata, da que se habían provisto y avanzaron lentamente.

Ahora Delaroche caminaba delante, como invenciblemente atraído por el recuerdo de su víctima enterrada allí.

Pronto llegó a la plazuela, y allí permaneció con la cabeza baja y los ojos fijos en el suelo como si preguntara algo a la tierra.

Instintivamente, sin tener conciencia de lo que hacia, sacóse el sombrero y lo arrojó lejos de sí.

Un sudor copioso inundaba su rostro, y sus manos crispábanse sobre sus ropas.

Después, con una mirada de hombre aterrorizado, examinó los alrededores, como temiendo encontrar algo que no estuviese en su sitio.

Pero no, todo estaba en el mismo estado que antes; únicamente, la hierba había crecido invadiendo los macizos.

De repente, sobresaltóse, adelantó la cabeza hacia la casa como para escuchar...

Después cogió brutalmente el brazo de su mujer y con una voz ronca que parecía estrangularse en su garganta, le dijo:

¡Escucha... alguien anda en la casa!

Ella tuvo para su marido una mirada de piedad y con un tono que revelaba la ironía y el desprecio que le inspiraba su debilidad, replicó:

—Era que los muertos resucitan ahora.

El no la escuchaba; había levantado la cabeza y de una mirada lenta examinaba la casa.

Un terrible estremecimiento agitóle de nuevo, sus ojos se dilataron espantosamente quedando como hipnotizado.

—¡Allí está allí!... ¡Allí, en su habitación!... Tómame... mira, ahora hay luz.

Conmovida profundamente, a pesar de su fuerza de voluntad y de su carácter férreo, la señora Delaroche miró.

La luz que efectivamente se había distinguido en la habitación que fué de la señora de Serlay, acababa de desaparecer.

Solo Delaroche la había visto.

En onces e la mirándole con expresión de infinito desprecio, con acento socarrón, como exagerando su valor, exclamó:

—Decididamente, tú no eres ni un pobre hombre, eres una mujerzal ¡Pobre imbécil, pobre loco, me das lástima! ¡Apostaría que en este momento no tienes una gota de sangre en tus venas... ¡Y decir que a esto se le llame un hombre!

El continuaba mirando las ventanas, insensible a los insultos.

Entonces ella engrosando la voz, repuso:

—Mira, tú verás si yo tengo miedo, yo, una mujer. Voy a probarte que sueñas, que no hay nadie.

Diciendo esto, dirigióse resueltamente hacia la puerta de entrada de la casa.

Lentamente subió los peldaños, mientras que

denos ir rectificó prudentemente la señora Delaroche;—más adelante volveremos... si te agrada.

—¡No, jamás, jamás!—repetía con exaltación Delaroche. —Por otro lado, ese es asunto nuestro, ¡hija mía; tus observaciones a ese respecto son inútiles.

A estas palabras, Clara, asustada por las miradas de su padre, retiróse a su habitación sin comprender, pero muy apenada.

Dominado por su idea fija, Delaroche dirigióse de nuevo a su mujer.

Tengo absoluta necesidad de ver el jardín,—dijo,—no podría estar tranquilo o sin verte; ¡quieres venir conmigo si, o no?

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Dúcal, 2, 4 y 6, González Adalid, 17 y Platería, 72.

Reparación, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock, Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en el Depósito de Accesorios, Plaza de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos é instalaciones de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Tallantería y Platería.

Director Gerente: Don José Pascual del Riquelme

AUTOMOVILES «DODGE»

Torpedo 5 plazas, 1430 HP americano construido á la europea con dirección derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con diez de 12 voltios magneto óndeda de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverización especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipsables, insensibilidad para curvatura y colisión, avisador eléctrico, cascos para largos viajes, puerta kilométrica é indicador de velocidades, portabaterías, espaldas para el conductor y pasajero con el sistema de suspensión, etc.

Representaciones autorizadas para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Granada

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata é Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.— Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASEA— Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Granda taller de fundición.— Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.— Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.--Cartagena

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Buscarse catálogos.— Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de Materiales de construcción de Juan Bernal González (Palmar)

Depósito, Lencbria, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo. Cálculos Garantizados. Premios en varias Exposiciones con Medalla de

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO é INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y ulcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11.—MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Ochores y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lisboa 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Salco de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. Don Luis Grandean

AVISO IMPORTANTE.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Tráfico postal: Apartado núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Génova MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Lineas á Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor **Buenos Aires** saldrá el 25 de Enero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **Alfonso XIII** saldrá el 16 Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Oviada para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico, con trasbordo en Habana.

El vapor **Antonio Lopez** saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

El vapor **Infanta Isabel de Borbón** saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **C. de Cádiz** saldrá el 7 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábricos a New-York; cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento y trato esmerado, como há sucedido en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Compañía de España: Calle de San Mateo, 11, Madrid

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase. Contra la pérdida de alquileres. Riesgos locativos, de recursos y de paralización de trabajo ó caso de incendio.

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Calle de Catalana 15 y Cortes 674. Desempeñamiento de la Compañía durante el ejercicio de 1915

Capital suscrito.	1.000.000
Id. desembolsado.	1.500.000
Reserva estatutaria.	1.000.000
Reservas técnicas.	2.465.981,23
Id. de previsión y garantía.	672.742,13
Primas netas.	1.244.512,78
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre de 1915.	15.435.672,1
Id. de 1916.	1.191.191,1
Capital en efectivo.	1.000.000
Id. desembolsado.	1.500.000
Reserva estatutaria.	1.000.000
Reservas técnicas.	2.465.981,23
Id. de previsión y garantía.	672.742,13
Primas netas.	1.244.512,78
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre de 1915.	15.435.672,1
Id. de 1916.	1.191.191,1

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA, 7

BRUGAROLAS Y C.

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Tejas, Ladrillos, ladreros, Redomas, Azulejos, Material Eléctrico, etc. etc.

SOCIEDAD, S. C. MURCIA

ESTABLECIMIENTO EN LA PLAZA DE SAN JUAN DE LOS RIOS

NO MAS PURGAS

Supositorios «VICTORIA»

a la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.—4.ª Acción osmótica y desconvulsiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 peseta; adultos, 1,50.

Depositarlo en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

¿Rumáticos?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

que a base de Mentol, Alcañor, Cocaína y Salicilato (de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas.—Depositarlo en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer



La Máquina de la Victoria...
Este aparato...
Fabricado en España...

Máquinas de coser, bordar y secar...
Máquinas de hacer generos de punto y secar...
Máquinas de escribir «Yost» y secar...
Bicicletas...
Grandes planchas, platos y accesorios...
Cama de hierro y de madera...
Muebles de todas clases y curvas...
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ
Aguata 32, 34 y 36.—MURCIA VENTAS A PLAZOS

BAZAR MURCIANO

En Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Mayor, 33